



Periódico satírico  
Órgano oficial del partido de los  
desengañados.

Dirección, Redacción  
y Administración.  
Cos de Gracia, núm. 37.

Director Propietario  
**Germán Martínez-Mendoza**

No se admiten suscripciones.  
Se compra y no se vende.  
Toda la correspondencia a nombre del Director

Año V. Mahón, sábado, 16 Noviembre de 1918. Núm. 250

### Rifas y Juego

En la sesión TENIDA por nuestro Ayuntamiento el día veintinueve del mes pasado, el Alcalde (haciéndose eco de nuestra denuncia) propuso, y los ediles acordaron que se hiciera una activísima campaña contra el juego, preparáramos nuestras manos para aplaudir a nuestro popular Alcalde, no por la iniciativa, (que repetimos es nuestra) sino por la plausible proposición; pero estas pecadoras manos que deseando están congraciarse y estrechar las de NUESTRO BUEN AMIGO han tenido que retirarse no por el foro, sino introducirse en los forros de los bolsillos.

Cuando nos disponíamos a batir palmas, cuando al estilo del POPULARO DIARIO teníamos escritas unas cuartillas bombeando al EQUÍVOCO, al ÉTICO POPULAR, llegan a nosotros noticias que nos consternan, nos enteran que este mismo señor que impide que se jueguen los cuartos mas o menos legalmente, con la cuarta o quinta de puerta, AUTORIZA que se hagan rifas con el docientos o el trecientos por ciento de ganancia.

Si nuestros informes son fidedignos, podemos asegurar que esta semana se ha sorprendido y recogido papeletas, objetos y dinero a dos individuos que se dedican al LUCRATIVO oficio de RIFEROS y lo que es mas que estos dos ciudadanos estaban autorizados por nuestra primera autoridad administrativa, mediante la cantidad de CINCUENTA PESETAS que habían de entregar a la Beneficencia municipal.

Por si como es de suponer, a este como a todos los chanchullos que verifican los paniaguados, se les quiere echar tierra encima, por si los que facilitan dinero u objetos para que se rifen estos vividores fueran los encargados de velar por la moral, nosotros damos la voz de alerta.

Muchas veces hemos dicho en nuestro semanario que no basta que la mujer del cesar diga que es

honrada, es preciso que lo demuestre; y como si atentatorio a las leyes establecidas es el jugar a los prohibidos, no lo son menos las rifas clandestinas, creemos que por las Autoridades competentes debe abrirse una información para depurar hechos.

Es llegada la hora de adquirir popularidad, pero verdadera popularidad no populachería. Si el lema que este señor quiere sustentar es el de Libertad, Igualdad y Fraternidad, cúmplale con todos y no os tigue a los enemigos en beneficio de los amigos.

Claro está que todo esto ocurre porque el Sr. Delegado del Gobierno es una completa calamidad, y permite inmiscuirse en asuntos que son de su exclusiva incumbencia, a quien no tiene atribuciones para ello.

Si este señor, en vez de ir a recibir órdenes a la Alcaldía cumpliera con el deber que su cargo le impone tenemos la seguridad de que se hubiera evitado el bochorno que supone para una Autoridad gubernativa el que un Ayuntamiento en sesión pública tome el acuerdo de dirigirse a él para que evite el juego y caso contrario recurrir a la superioridad.

¿Qué efecto le parece al Sr. Delegado, que tal acuerdo causó a la opinión? Nos parece que pensará como nosotros, que ha sido desastrosísima.

Le creemos enterado de los hechos a que se contraen estas líneas, y que si no ha tomado una providencia la tomará para que no vuelvan a repetirse, y que al delincuente o delincuentes les impondrá o hará que se les imponga el correctivo que se merecen.

Un poco de energía y buena voluntad, don Antonio; a ellos... y verá V., que pronto se acaba con los farsantes... porque si no lo hace, se espone V. a que se lo llamen.

**DR. VÁZQUEZ DE PARGA**  
De Sanidad Militar  
Consulta de 3 a 6  
Calle de Gracia 66.—Mahón.

### El mitin del jueves

En el Teatro Principal y organizado por la Junta popular de Subsistencias se celebró el jueves un mitin para protestar del excesivo precio que alcanzan en Menorca los artículos de primera necesidad y proponer los medios para que estos se abaraten.

Entre los oradores que tomaron parte hubo alguno que quiso demostrar que la culpa de todo la tenían los propietarios y payeses por no querer ceder sus productos. Nosotros discrepamos en absoluto de tales teorías, que solo sirven para entablar una lucha de clases, en cuya lucha los perjudicados serian los proletarios.

Las causas de que el productor no quiera vender, son que ve que unos cuantos logreros y acaparadores, están llenando sus arcas mientras ellos apenas si consiguen en sus ventas un precio remunerador a su trabajo.

En estas columnas hemos demostrado que el Payes puede cultivar el trigo por que otros cultivos le resarcen de las perdidas que este le reporta, el payes que hasta ahora ha VENDIDO SU TRIGO A VEINTI CINCO PESETAS LOS SESENTA KILOS ha tenido que COMPRAR EL SALVADO (sin garantia de pureza) DE VEINTIDOS A VEINTICUATRO PESETAS LOS SESENTA KILOS.

Del estado anómalo, de la crisis que el elemento obrero Menorquin está atravesando los culpables son sola y exclusivamente los señores Alcalde y Delegado que han dejado imberarse por un señor que no tenía otras miras altruistas que sus propios intereses. Hemos dicho tantas veces que la BONHOMÍA DEL UNO los COMPROMISOS POLÍTICOS DEL OTRO y el AFÁN DE LUCRO DEL TERCERO eran las causas primordiales de este caso que nos creemos por hoy relevados de seguir discutiéndolo.

Si Alcalde y Delegado no hubieran permitido el embarque, si Delegado y Alcalde en vez de haber se quebrado la cabeza discurren

do tasas hubieran obligado a que en Menorca quedasen las suficientes existencias, obligando a los propietarios a garantizarlas con precios remuneradores permitiendo la exportación, del sobrante al precio que tuvieran por conveniente estamos seguros que no habría escasez de los artículos que con un sobrante se producen en Menorca y que estos se venderian al precio que tenían antes de la Guerra.

La verdadera causa de todas estas anomalías como dijeron muy bien los señores Pons Castell y Gomila está en que hay comerciantes de buena fe pero tambien los hay que roban, en que el pueblo mas atiende a los intereses ajenos que a los propios; nosotros añadimos que alucinado por unos cuantos vividores se preocupa mas de si los bandos beligerantes avanzan o retroceden que en que mañana puede faltar pan, en que se deja embaucar, y para distraerle, y para que no se de cuenta de que se halla famélico, le entusiasman con unos cuantos vivas a la libertad y le atiborran de Marsellesa, si este pueblo atendiendo a la Libertad y a la Marsellesa atendiese tambien a sus necesidades hubiera obligado a sus administradores a defender sus intereses; estamos seguros que el mitin del jueves no hubiera tenido razón de ser por la sencilla razon de que Menorca hoy seria uno de los sitios donde mas económicamente se podrian cubrir las primeras necesidades.

### El toque de campanas

—Papá han bautizado un niño: ya hay un cristiano más.  
—¿Y como lo sabes tú?  
—Porque están tocando las Campanas.  
—No hija. Las campanas tocan a muerto.  
—¿Pues no me dijo V. ayer que tocaban porque en la Iglesia se acababa de celebrar un bautizo?  
—Si, pero entonces las Campanas tocaban porque había nacido

uno y ahora tocan porque se ha muerto otro.

—Es decir, que las campanas tocan lo mismo por los que nacen que por los que se mueren.

—No niña. Ayer se tocaban de prisa, de un modo alegre; el toque de hoy es pausado, triste.

—Pero, papá, siempre es la misma campana.

—Sí, pero tocada de distinto modo.

—¡Que poca diferencia hay entre tocar por los que nacen y tocar por los que mueren!

—Tan poca como hay de la vida a la muerte. Y para que otra vez no equivoques el toque de las campanas, fijate bien en ellos, porque si no confundirás muchas veces los sucesos, tomando los prósperos por adversos y al contrario. Una misma campana se toca cuando un nuevo ser viene al mundo y cuando lo abandona. La misma con que se llama a los fieles a la oración y al recogimiento que brinda el templo, tañida por la mano del Sacristán; Convoca a los revoltosos para que acudan a las barricadas, cuando con violencia agita su badajo un anarquista tocando a somatén. Si sube un rey al trono, repican las campanas alegremente en celebración del suceso, si sobreviene una revolución y destronan al monarca, las campanas repican también para celebrar su derrota como antes celebraron su triunfo.

De igual modo repican para celebrar la entrada del invasor, como su expulsión.

Hija mía, en el mundo has de hallar muchas cosas extrañas, y muchos hombres, que como las campanas, lo celebran todo, así lo fausto, como lo infausto según sea las manos que las tañe...

—¿Y ahora porque repican de ese modo tan ligero y arrebatado? Eh, papá. ¿Y porque corren tantas gentes de un lado para otro y ponen esas telas de colores en los balcones, y esas banderas, y gritan tanto?

Carámba niña. ¡Que bien preguntas! Eso es el pueblo mahonés que al igual quizás, que otros pueblos se enteran por la Prensa que Alemania y las naciones aliadas han firmado «un armisticio», y en la esperanza de que la guerra europea toca también a su fin y sobre viene la «paz..» se anticipa a demostrar su legítimo... júbilo.

Ahi se congregan sin distinción de clases ni opiniones... Todos son amigos explotados y explotados... Hoy todos damos vivas y miran al Cielo como interrogando si bajará lo integral de la vida hasta el suelo... Y se acabó el pretexto que servía de timito de «Por causas de la guerra...» ¡Que altruismo! ¡Que civismo! ¡Que fe ciega acusa todo esto! Pero te estoy hablando de lo que tu aun no comprendes.

—¿Y porque no...

—Mira, Adelita, ve a jugar, déjame ahora que el armisticio se ha firmado, que ha llegado un diplomático beligerante y dando un paseo vamos a tratar de la paz...

Los niños hacen unas preguntas

que no sabemos como contestar; ya esta chiquilla me iba poniendo en un compromiso.

Eso, —me objetó mi amigo don Germán— pues no era otro el diplomático que llegó—Consiste en que las costumbres de la Sociedad no se adaptan a lo que la naturaleza exige de nosotros.

Pero dejémonos de filosofías y vamos a dar un paseo.

—¿Y hacia donde nos encaminamos?

—Yremos a despedir a mis amigos don Pedro, don Antonio y otros señores que estan en expectación, de marcharse del... cerebro...

—¿Ves ese torbellino de gentes que marcha incierto?

O son peones pagados..., o son de inteligencia ciegos.

L. NIRAM.

**Dinero.** Se ofrecen partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Se desean partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Informarán Miranda n.º 4 Mahón.

## Destilación Fraccionada

—Pero que saludísimo, que energías despliega nuestro Neroncete. ¿Te acuerdas que dijo que sería inexorable con los sofisticadores de alimentos?

—Vaya si me acuerdo, como que desde entonces no pasa día sin que lea los diarios locales para ver cuantos análisis se hacen.

—¿Y te has enterado de alguno?

—La verdad que no he podido encontrar ninguna noticia yo no se si harán (aunque creo que sí) pero es el caso que antes de cuando en cuando veía algún informe que decía tal agua no se puede beber porque el reactivo cual, dice que tiene nitritos otros que decían que según los sabios el agua que tiene más de treinta grados hidrotimétricos, no es potable, algunas, muy pocas veces, que alguna leche tenía APROXIMADAMENTE el 40 por ciento de agua, y... ahora que recuerdo una vez leí que el salvado estaba adulterado con cascarilla de arroz, y supe por un amigo que todos los volátiles que tenía en casa la DIÑARON por ingerir sustancias nocivas

—¿Y de multas? bien a Dios gracias, se imponen, no se pagan y todos contentos, pero ahora, ahora si que va de veras, con eso de no transigir con la adulteración de los alimentos.

—¿Que se hará?

—Pues ordenar que no verifiquen análisis y no sabiendo si nos envenenan no se pone en el compromiso de imponer multas.

—En medio de todo hacen bien, para no cobrarlas...

—Yo creí; que como el mitin de la Junta popular se anunció, por medio de pregon y con tambor, que asistiría el cabildo municipal en masa, o cuando menos asistirían los populacheros.

—El palco municipal estaria de bote en bote.

—Un lleno, pero asustate, consejales no habia mas que el NÚMERO VEINTIDOS los demás comparsas eran empleados hijos de empleados y algún aspirante a ocupar la plaza vacante.

—Hacen bien no asistir, que porra les importa a los ediles las justas peticiones del pueblo, si todos ellos pueden tener bien surtidas sus mesas, que cuidado les da que a los demas no visite la PARCA por hambre.

—Tu veras como discurren como yo te voy a decir.

—Veras, cuando sepan que aunque lleves dos duros para la compra y no puedas (después de habertelos gastado,) hacer otra cosa que engañar al estómago, se les ocurrirá decir, Ciudadanos, ya tenemos las placas que se han de poner en la calle de Wilson, hemos acordado variar el nombre de otras calles y para celebrar tan fausto acontecimiento a la hora de comer saldrá una manifestación con banderas y música, se pronunciarán sendos discursos, a continuación tendremos mitin en el que tomaran parte los CONSPICUOS GAZNÁPIROS QUE NOS EMBAUCAN, y con esto se pasó el día y nadie se acuerda de que los puchereros están a la FUNERALA.

—Todo eso es muy bonito, pero tiene sus contras, que son, las de que el pueblo se percate de que le falta pan y empiecen las tortas.

## La cuestión del "Coci"

Si seguimos así, no cabe duda se hará tan imposible nuestra vida que se impone el recurso de suprimirle al gato la cordilla, y si hallamos un pan, lector querido, (aunque sea mas malo que la quima) tenerle el mismo aprecio que si fuera un recuerdo de familia; pues si todo prosigue de igual forma, si los abusos nadie los evita, llegaremos a ver los panecillos expuestos en alguna joyería, de manera que todos podamos contemplarlos con envidia y dedicarles tantas alabanzas como palmadas a una bailarina. En fin, esto es el caos con riñones, Balduque de mi vida, el de recta conciencia, porque todos suponemos que es recta y bien ergida la conciencia que tiene don Antonio; y si no, que lo digan los que sacan el queso y las patatas llevados de sus sueños de avaricia. ¡Hace bien, que demonios! Al que piense lo contrario de cuanto aqui se diga, nosotros le diremos que vive hecho un besugo y que delira? Que el humilde no come eso es cosa que de puro sabida la tienen olvidada casi todos y que a Balduque no le debilita. Además, ¿para que nos hace falta tener todos bien llena la barriga, si al cerrarse las tiendas no hay nadie que en la calle se distinga. Mientras tanto, busquemos la manera de que todos vivamos sin comida. y si alguno tiene hambre, que le de Neroncete la morcilla SANTIAGO ESPAÑA.

## Hacia el pais de la gloria

Abrasado de amor, fui peregrino de la dicha que el Mundo me ocultaba [taba inepto y tranquilo, caminaba por la senda ideal de mi Destino

Presentia lograr el vellocino de oro; la Dicha me rondaba, y el alma la veía, si cantaba, ¡cuando todo era risa en el camino!

Los triunfos que mis sueños le vantasen, quise verlos en perlas que adornaban [sen el busto perfumado de las bellas.

¡Mas, ay, la realidad, como un [reproche, me hizo llorar muy joven, cierta [noche de luna, de fragancias y de estre- [llas!

L. LACALLE APELLANIZ.

Tras corta y penosa enfermedad, dejó de existir a las nueve de ayer noche, la agraciada joven doña María Truyol y Mir que a los 19 años de edad baja al sepulcro llenando de desconsuelo a sus queridísimos padres y hermanos.

Damos nuestro mas sentido pésame a la familia de la extinta y en particular a nuestro querido amigo el impresor de este semanario don Francisco Truyol, tio paterno de la finada.

Hemos recibido atento B. L. M. del Auditor de Guerra de Menorca don Francisco Xavier Dusmet Arizcun ofreciéndonos su cooperación en cuantos asuntos al interés público se relacionen.

Correspondemos atentos a los saludos y frases de consideración y cariño que el señor Dusmet Arizcun nos dirige, y al mismo tiempo que nos ofrecemos en todos los terrenos al ya para nosotros querido amigo, le deseamos le sea grata su estancia en esta Isla.

## Panecillos Vieneses

Se servirán mañana a las 12 en la Pastelería «La Mallorquina» Hannover 46.



## LA JOVEN MARIA TRUYOL Y MIR FALLECIÓ

A LAS 9 DE AYER NOCHE, A LOS 19 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO EL SACRAMENTO DE LA EXTREMA UNCIÓN.

(R. P. D.)

Sus desconsolados padres; hermanos; tios; primos; y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar a las cuatro de esta tarde.

Mahón 16 Noviembre de 1918.